

«Рухани жанғыру»: импульс в трансформации общественного сознания



Гривенная Л.А.,

*заведующая кафедрой
Ассамблеи народа Казахстана
СКГУ им. М. Козыбаева,
к.и.н, доцент*

12 апреля исполняется 3 года программной статьи Елбасы Н.А. Назарбаева «Рухани жаңғыру: болашаққа бағдар», в которой модернизация общественного сознания была определена одним из основополагающих факторов, наряду с экономическими, политическими и социальными реформами, поступательного развития Казахстана и его вхождения в 30 наиболее развитых стран мира.

Суть модернизации общественного сознания, по мнению автора, заключалась в сохранении национального кода и лучших национальных традиций, культивировании знаний в обществе как высшей ценности и высшего достижения каждого человека, изживании потребительской психологии, разумном прагматизме, транспарентности, любви к своей Родине и сопричастности за ее судьбу.

Статья «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» была ориентирована на возрождение духовных ценностей казахстанцев с учетом всех современных рисков и вызовов глобализации, формирование чувства патриотизма, который начинается с любви к малой родине.

В ней акцентировалось внимание на том, что модернизация общественного сознания – это процесс, который: во-первых, является длительным и эволюционным, во-вторых, он должен охватить не избранный круг людей, а все общество – людей разных профессий и возрастов, представителей различных этносов и конфессий.

Реализация концепции по модернизации общественного сознания была предложена в 6 проектах: «Переход казахского языка на латиницу», «Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке», «Туған жер», «Сакральная география Казахстана», «Современная казахстанская культура в глобальном мире», «100 новых лиц Казахстана».

Они, в свою очередь, имели подпроекты, а контроль за их выполнением был возложен на региональные органы исполнительной власти – акиматы, по инициативе которых во всех областных центрах были созданы проектные офисы «Рухани жаңғыру».

Новый контент программы дополнился 21 ноября 2018 года новой статьей Н.А. Назарбаева «Семь граней великой степи», которая стала ее логическим продолжением.

Прежнее содержание модернизации общественного сознания было дополнено пониманием необходимости расширения массового исторического сознания, как части сознания общества, которое будет способствовать укреплению казахстанского патриотизма и гражданской идентичности.

Достижения древней и средневековой кочевой цивилизации, согласно замыслу автора, должны быть учеными изучены глубже и популяризированы в обществе. Они должны быть понятны широкому кругу общественности, а не только узкому кругу историков. Достижения Великой степи должны быть известны не только казахстанцам, но и всему миру, что возможно в условиях современных цифровых технологий и сети Интернет.

Для реализации этих задач предполагалось осуществление новых проектов, наряду с известным, общенационального проекта «Рухани жаңғыру», реализуемых сегодня: «Архив - 2025», «Великие люди Великой степи», «Генезис тюркского мира», «Музей древнего искусства и технологий Великой степи», «Тысяча лет степного фольклора и музыки», «История в кино и на телевидении». Цель новых проектов – актуализация и популяризация наследия предков с использованием новых технологий.

Статьи «Рухани жаңғыру: болашаққа бағдар» и «Семь граней Великой степи» стали импульсом в работе ученых, творческих коллективов, преподавателей, учителей, студентов и школьников.

В настоящее время проделана большая работа по реализации этих проектов. Она должна быть продолжена. Для их успешной реализации необходимо объединение усилий научных, учебных, культурно-просветительских и общественных организаций, использование имеющихся возможностей и диалоговых площадок для обсуждения, и выработки практических рекомендаций и новых форм работы в молодежной среде. Проводимая работа должна быть лишена формализма и иметь качественные характеристики.

В дальнейшем только от всех нас будет зависеть воплощение в жизнь разумных идей, составивших основу общенациональной программы «Рухани жаңғыру» и модернизации нашего сознания.

Бытие и сознание... Что из них определяет траекторию развития общества? Это извечный дискурс. Но определенно одно - без изменения сознания людей невозможны процессы модернизации ни в сфере экономики, ни в политической, ни в социальной сферах. Между ними – прямая связь.

Очевидно, что идеи об изменении общественного сознания должны стать для каждого казахстанца «маяком» в открытом пространстве, ориентиром в определении жизненных приоритетов и каждодневных дел.